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ΕΡΓΑΣΙΑ III

Πρόβλημα 1
a) Μετατρέψτε τους ακόλουθους αριθμούς σε δεκαδι κούς:  20101.10110 ,  165.16  και

 824.26 .
b) Μετατρέψτε το δεκαδικό αριθμό 34.4375 σε απλό δυαδικό αριθμό.
c) Υπολογίστε το δυαδικό ισοδύναμο του 1/3 με οκτώ κλασματικά ψηφία.  Μετά μετατρέψτε

το από δυαδικό σε δεκαδικό. Πόσο κοντά είναι το αποτέλεσμα στο 1/3;
d) Βρείτε τα συμπληρώματα ως προς 2 των ακόλουθων δυαδικών αριθμών: (α) 11101010 (β)

01111110 (γ) 00000001 (δ) 10000000 (δ) 00000000
e) Μετατρέψτε τους δεκαδικούς  +61 και +27 σε δυαδικούς χρησιμοποιώντας την παράσταση

συμπληρώματος ως προς 2 και αρκετά ψηφία, έτσι ώστε να μπορούν να εκφρασθούν
πλήρως οι αριθμοί. Μετά, εκτελέστε το δυαδικό ισοδύναμο του (+27)+( -61), (-27)+(+61)
και (-27)+(-61). Μετατρέψτε τις απαντήσεις σε δυαδικούς και επιβεβαιώστε ότι είναι
σωστές.

f) Πόσα  δυαδικά ψηφία απαιτούνται για την παράσταση του δεκαδικού αριθμού 2754 0 σε μια
ψηφιακή συσκευή σε απλό δυαδικό σύστημα; Πόσα ψηφία σε παράσταση συμπληρώματος
του 2;

g) Πόσα  δυαδικά ψηφία απαιτούνται για την παράσταση του δεκαδικού αριθμού -1756 σε
παράσταση συμπληρώματος του 2;

Πρόβλημα 2
Ζητείται από έναν μηχανικό να προσδιορίσει μερικά στοιχεία ενός συστήματος μέτρησης
θερμοκρασίας. Η τάση εξόδου ενός θερμοζεύγους τύπου J με θερμοκρασία αναφοράς 0 oC,
μεταβάλλεται γραμμικά από 2.585 mV έως 3.649mV στην περιοχή τιμών θερμοκρασίας  50oC
έως 70oC. Η έξοδος του θερμοζεύγους συνδέεται απευθείας μ’  έναν Α-Ψ μετατροπέα με
περιοχή τιμών -5V έως +5V. Για μετατροπείς 12 και 16 ψηφίων καθορίστε:
α) το σφάλμα κβαντοποίησης (σε mV),
β) το ποσοστιαίο σφάλμα σε Τ=50 οC και
γ) το ποσοστιαίο σφάλμα σε Τ=70 οC.
Αν ένας ενισχυτής εγκατασταθεί μεταξύ του θερμοζεύγους και του Α-Ψ μετατροπέα
καθορίστε:
δ) το κέρδος του ενισχυτή όταν παράγει ένα σφάλμα κβαντοποίησης 5% ή μικρότερο

Πρόβλημα 3
Είσαι υπεύθυνος για τη σχεδίαση ενός συστή ματος ανάκτησης δεδομένων για σήματα με
περιοχή τιμών 5 Volts και με διακριτική ικανότητα τουλάχιστον 4 mVolts. Η μέγιστη
συχνότητα του σήματος εισόδου είναι 1000 Hz. Προδιέγραψε ένα αναλογικό ψηφιακό
μετατροπέα Α-Ψ, με θετική κωδικοποίηση που να πληροί τις παραπάνω προϋποθέσεις.
a) Ποιος είναι ο ελάχιστος αριθμός ψηφίων του Α-Ψ;
b) Ποιο είναι το μέγιστο σφάλμα κβαντοποίησης του Α-Ψ;
c) Ποια είναι η πραγματική περιοχή τιμών του Α-Ψ;
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d) Εάν ο ρυθμός δειγματοληψίας μπορεί να πάρει τις τιμές 10000 Hz, 1000 Hz, και 500 Hz,
ποια είναι η συχνότητα του ψηφιοποιημένου σήματος όταν το σήμα εισόδου έχει συχνότητα
1000 Hz. Ποια απ’ αυτές τις συχνότητες δειγματοληψίας συνιστάς;

e) Εάν η είσοδός του είναι -3.45 V, ποιος είναι ο κωδικός στην έξοδό του.
f) Εάν ο Α-Ψ μετατροπέας αυτός είχε ως έξοδο τον κωδικό 165 ποια είναι η περιοχή των

τάσεων εισόδου που αντιστοιχούν στον παραπάνω κωδικό αριθμό;

Πρόβλημα 4
Η τάση που προκύπτει στην έξοδο ενός ζυγού βασισμένου στα επιμηκυνσιόμετρα με είσοδο
από 0kg έως 5kg έχει μία ανταποκρινόμενη έξοδο με τάση αναφοράς από 0 έως 3.50 mV. Το
σήμα καταγράφεται χρησιμοποιώντας έναν νέο μετατροπέα A/D 16 ψηφίων που έχει
μονοπολική τάση αναφοράς από 0 V έως 10V και το βάρος που προκύπτει καταγράφεται σε μια
οθόνη Η/Υ. Ένας φοιτητής αεροναυπ ηγικής αποφασίζει να τοποθετήσει έναν ενισχυτή μεταξύ
της εξόδου και του A/D μετατροπέα, ώστε το 1% της εξόδου να είναι ίσο με την ανάλυση του
ενός ψηφίου του μετατροπέα. Καθορίστε:
α) την ανάλυση του μετατροπέα (σε mV/bit) και
β) το κέρδος του ενισχυτή.

Πρόβλημα 5

Α

Εάν ο ρυθμός δειγματοληψίας ενός σήματος είναι 100 δεδομένα το δευτερόλεπτο, παρατηρείς

μια συχνότητα 30 Hz στο ψηφιοποιημένο σήμα. Μπορεί να υποψιαστείς την ύπαρξη

φαινομένων αναδίπλωσης. Εάν είναι γνωστό ότι το σήμα εισόδου έχει μέγιστη συχν ότητα 300

Hz, ποιες είναι οι δυνατές συχνότητες εισόδου που θα μπορούσαν να ευθύνονται για την

εμφανιζόμενη συχνότητα στο ψηφιοποιημένο σήμα των 30 Hz;

Β
Το αναλογικό σήμα

Voltstttttx )216sin(5.1)104sin(3)40sin(2)16sin(4)(   , secmt  , ψηφιοποιείται

χρησιμοποιώντας έναν Α-Ψ μετατροπέα 12 ψηφίων με περιοχή τιμών εισόδου 10 V.

a) Επιλέξτε τον κατάλληλο ρυθμό δειγματοληψίας και μέγεθος δείγματος που οδηγεί στην

ελάχιστη φασματική διαρροή ενέργειας.

b) Εάν ο ρυθμός δειγματοληψίας είναι 14 kHz να βρεθεί το ψηφιοποιημένο σήμα )(txa .


